



# 河南日报 农村版



服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2022年2月7日 第4398期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版  
星期一 壬寅年正月初七 国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zvsnw.cn



## 墩墩苗 我与乡村共成长④

### 鸭岭镇振兴的内在逻辑

□本报记者 宋朝 黄红立 许金安 文/图

1月30日晚上10点,杜志宇接到了从郑州赶到伊川准备与他一同过年的爱人、“大宝”;杜志宇的爱人已经怀上了他们的小虎娃二宝,若干年后,这个尚未出生的小虎娃也许会自豪地说:他还在娘肚里的时候,就和他墩苗的爸爸在乡下过节了!

“这是我下乡墩苗的第一个春节,肯定不能离岗的!”伊川县委副书记、鸭岭镇党委书记杜志宇说。

1月30日是腊月二十八,鸭岭镇给全镇41个村党支部书记开了个会;腊月初二,杜志宇回到郑州;正月初五,杜志宇又坐在了鸭岭镇实施人居环境提升集中行动推进会的主席台上。

2021年10月份之前,杜志宇是河南农业信贷担保有限责任公司的纪委书记,从国有独资的农担公司正处级干部到鸭岭镇党委书记,从拿年薪的国企高管到拿月薪的地方干部,这个“80后”就是想干事、干大事、干成事,就是要在乡村振兴这个大背景下,在广阔天地里大有作为!

伊川县鸭岭镇确是一个广阔天地。150平方公里的鸭岭镇,有41个行政村、124个自然村,2万农户83570口人,是豫西丘陵山地面积、人口大镇,杜志宇说:“让鸭岭镇加速发展,迅速站到乡村振兴的排头,对于河南总面积43%的山区振兴意义非常。”

发展、振兴并且加速度,杜志宇必须找到鸭岭的内在逻辑。

畏难者的眼中都是困难,奋发者看到

的都是上行的台阶。

“应该说,鸭岭镇的条件还是不错的。第一,这里有得天独厚的一片富硒土地,依靠这片土地,鸭岭镇已经拥有了富硒花椒5.3万亩,已经有了富硒红薯的知名品牌‘岭上稀薯’,当下要解决的是如何让农产品这种初级生活保障产品的生产者,在定价方面有话语权;第二,鸭岭镇距离洛阳中心城区不过20公里,最东边紧靠伊川县城,地缘优势很有利于把城市优质资源导入鸭岭这样的山区乡镇。”杜志宇说,这是他三个多月时间里找到的鸭岭镇加速度发展的内在逻辑关联。

发展脉络清晰了,发展的卡脖子问题也显现了。

优质农产品生产的卡脖子问题是水。譬如鸭岭红薯种植,无论是广东的西瓜红还是山东的烟薯,什么样的品种只要种在鸭岭这片富硒地上,独特的口感都无可匹敌;问题是丘陵山地偏少的降雨量和年复一年的春旱,红薯大田移栽和前期生长阶段,浇灌始终是一个难题。

鸭岭镇曹窑村党支部书记杨红立说:“为了保苗,我们要到几里外的深沟里把水拉上来,红薯畦上铺了滴灌带,滴灌带里的水都来自地头拖拉机上的水箱里。”

鸭岭镇境内有三个水库,总库容1380万立方米,2021年较多的降水让杜志宇看到了希望:能把水库里的水抽到山顶,那些缺少劳力的农户就一样可以种红薯了,当鸭岭的红薯种植面积从往年的2.5万亩增加到6万亩,产能倍增、收益倍增。

“我就是要把沟底的水弄到山上去!”杜志宇说。

(下转第二版)



杜志宇和椒农一起讨论花椒行情

### 鸭岭镇有啥好宝贝

鸭岭镇红薯注册商标是“岭上西薯”“岭上稀薯”

1. 脱毒红薯苗
2. 鲜食红薯:普薯32(西瓜红)、烟薯25、徐紫8
3. 红薯粉条
4. 红薯粉丝
5. 红薯片、红薯干、红薯条
6. 红薯酸辣粉
7. 红薯奶球

鸭岭镇花椒注册商标是“鸭岭红”

1. 毛椒
2. 净椒
3. 食品级花椒颗粒
4. 花椒油
5. 花椒酱

待开发的花椒产品有:花椒啤酒、花椒酸奶、花椒饼干、花椒精油、花椒面膜

联系电话:0379-68521003 17337970125

### 西华送麦管良方,缺啥补啥 小麦喝上“丰产水”

本报讯(记者巴富强 通讯员彭世繁)2月4日,在西华县西华营镇李九村66岁的老农彭士营,带着前来走亲戚的女婿、女儿和儿子、儿媳一家老小,不忙过年忙麦管,利用先进的力道楼为小麦追施化肥,两个小时把20多亩小麦施了一遍肥。

像彭士营这样忙麦管的农户在西华屡见不鲜。伴随着浓浓年味,乡村处处可见农民为小麦追肥、打药、浇水、除草的身影。

该县十分重视粮食安全工作,不失时机抓好麦田管理。西华县农业农村局等相关部门,组织100多名农业技术人员,组成专家组,深入田间地头,分类指

导,因地施教,搞好病虫害测报,帮助农民科学管理麦田。西华县农业农村局还编印了麦田管理技术资料万余份,发放到农民手中,乡村举办麦田管理技术培训班,家家户户培养一个“技术明白人”,运用科学技术,缺啥补啥,因地制宜管麦田。由于降雨量偏少,不少农民本着让小麦“吃饱、喝好”,保证增产稳产的原则,又积极为小麦浇“丰产水”。

截至目前,该县小麦已基本普遍施了一遍追肥,化学除草70多万亩,麦背深耕30多万亩,防治病虫害66万亩,各种控旺措施落实35万亩,浇“丰产水”10多万亩,为夏粮增产、农民增收打下了良好基础。

### 喜踩高跷步步高

2月5日,滑县牛屯镇冯村村文化合作社自编自导自演文艺节目欢度春节,图为村民在冯村村文化广场表演踩高跷。

本报记者 秦名芳 通讯员 毕兴世 摄



### 新春走基层

#### “莓”开眼笑 度新春



2月6日,中牟县白沙镇贺庄草莓种植园内,园主徐大姐热情地招呼过往游客:“快来摘吧,保证有‘红’果!入园采摘每斤40元。”原来,从腊月二十八到正月初六,来贺庄采摘草莓的游客络绎不绝,贺庄临近郑开大道的种植园大多已经“莓”难求。徐大姐的园子距离公路有5分钟车程,还有成熟的草莓可采。特色草莓种植,鼓了当地农民的钱袋子。

本报记者 王侠 摄



### 从“根”上治 “制”上立 全力提升本质安全水平

本报讯(记者焦莫寒)1月29日,省政府召开深化安全生产三年专项整治工作推进会,安排部署今年安全生产工作,武国定指出,今年是安全生产专项整治三年行动的最后一

年,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,在解决根本性问题上下功夫,在建章立制上下功夫,全面提升我省本质安全水平。武国定强调,要把专项整治作为提升本质安全的重要抓手,从践行“两

个维护”,统筹发展与安全的高度抓好专项整治各项工作;要坚持问题导向,深入分析查找每个领域的突出问题,要从根本上进行治,建立完善长效机制;要实施清单化管理,建立问题清单、任务清单、责任清单,把专项整治抓实抓细;要压实牵头部门责任,加强统筹协调,形成工作合力。

武国定还对春节和北京冬奥会期间的安全生产工作再安排再部署,要求紧盯重点领域,完善应急预案,做好节日期间的值班值守工作,为确保群众平安过节、冬奥会顺利举办营造安全稳定的社会环境。

### 政府采购有了“智慧大脑” 南阳市政府采购信用管理系统上线运行

本报讯(记者曹国宏)轻点鼠标,登录“南阳市政府采购信用管理系统”,在监管部门主页可看到系统内评价数据统计、代办事项、信用指数排行和失信行为分析,政府采购监管部门可通过系统对采购各方市场主体实施激励守信和惩戒失信管理。近日,在南阳市财政局工作人员的现场演示下,记者亲身感受了政府采购信用管理系统的公正、便捷、高效。这是南阳市财政局在全省财政系统率先开展政府采购信用评价工作的有益探索,让评价系统成为规范行业行为的新标尺。

该系统于2021年11月1日正式上线试运行,属全省首家、国内领

先。该系统以河南省级政府采购平台为基础,通过运用互联网、大数据、云计算等先进技术,建立了采购人库、代理机构库、供应商库、评审专家库、项目库、合同库、诚信档案库等七大类信息数据库,整合了采购人、代理机构、供应商和评审专家共计132项评价指标。

“该项工作既为参与政府采购活动的各方搭建了有效的信息数据共享平台,又作为监管部门实施监督检查的重要依据,从而有效规范了各参与方的行为,促进行业自律,形成公平合理、公开透明、公正科学的行业管理局面。”南阳市财政局有关负责人说。

### 镇平教师张玉滚: “传递国旗时,我热泪盈眶!”

本报讯(记者曹国宏 通讯员胡少佳)2月4日,北京冬奥会开幕式上,176名代表将五星红旗手手相传,这一刻,感动直抵人心。代表中有一个熟悉的身影,他就是镇平县黑虎庙小学校校长张玉滚。在这个难忘的夜晚,张玉滚与中国各行各业的代表、国家功勋人员、56个民族的代表,一同在北京冬奥会开幕式上传递国旗。

“在学校每周一都要升国旗,但这一次,国旗在我手中传递时,我忍不住热泪盈眶!”张玉滚动情地说,“我感到非常荣幸,心情很激动。作为一名基

层的教育工作者,能够有机会亲眼见证这么盛大的开幕式,感觉特别骄傲,深刻感受到了我们祖国的繁荣强大。”

张玉滚说,他是在1月上旬接到北京冬奥会开闭幕式工作部发来的邀请函,大年初一到北京参加最后一次彩排。近年来,张玉滚二十一年如一日坚守在大山深处,如红烛一般燃烧自己照亮山区孩子求学道路的事迹被广泛关注,获得“时代楷模”“最美奋斗者”、全国优秀共产党员、全国道德模范、全国教书育人楷模、全国师德标兵等13个国家级荣誉称号。

### 新蔡“能力作风建设年”活动见实效 奏响作风建设“进行曲”

□本报记者 黄华 通讯员 宋超喜 乔东山

精心谋划,确保活动起好步

“以前每个月,我都要专门跑办税服务大厅购买发票,路程远、耗时长,现在只需上网点下鼠标,发票就快递送到家,节约了办税成本,提高了工作效率,‘非接触式’办税太便捷了!”2月6日上午,新蔡县麦佳电子商务有限公司财务负责人李静对“能力作风建设年”活动带来的新变化赞不绝口。

这是该县干部作风转变的一个缩影。“能力作风建设年”活动开展以来,该县重点实施“五项能力提升计划”,以作风大转变、能力大提升开新局、谱新篇,推动“能力作风建设年”活动见行见效。

强的能力、好的作风是开展工作的凝聚力、推动力和战斗力,是推动目标落实的有效保障。新蔡县把“能力作风建设年”活动作为一项重大政治任务,坚持高标准谋划部署,高质量组织实施,确保“能力作风建设年”活动开好局、起好步。

新蔡县及时召开“能力作风建设年”活动动员大会,明确目标任务,细化工作措施,动员全县广大党员干部切实增强政治责任感和历史使命感,切实提高开展“能力作风建设年”活动的思想自觉和行动自觉,不断推进全县广大党员干部能力大提升、作风建设新转变、工作落实高效率。

(下转第二版)